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3 ्ूपणाांक	संख्ाऍं

 

 बचत्र में बकतनी िततखें, बकतने लड़के और बकतने फकूल हैं, बगनो । बकतनी वसतुऍं हैं, इसका उततर प्राप्त 
करने के बलए वसतुऍं बगननी पड़ती हैं । प्राकृबतक वसतुऍं बगनने की आवशयकता से संखयाओं का जनम हुआ । 
वसतुओं की बगनती हम संखया के रूप में बलखते हैं ।  

िड़ा	भाई	 : वसतुऍं बगनने के बलए उपयोग में लाई जानेवाली 1, 2, 3, 4,... जैसी संखयाओं को गणन	संख्ा	
कहते हैं । गरन संखया को	प्राकृत	संख्ा भी कहते हैं । परंतु कया हम आकार के तारे और समुद्र 
के बकनारे की िालू के कर भी बगन सकते हैं ? ऐसी वसतुएँ असंखय होती हैं और इसके अनुसार 
ही प्राकृत संखयाऍं भी असंखय होती हैं । इनकी सूची देखो । 

प्राकृत	संख्ाऍं	 : 1, 2, 3, 4, ..., 321, 322, ..., 28573,....
सिीर	 	 : हम पहले ही इन प्राकृत संखयाओं का जोड़, घटाव सीख चुके हैं । परंतु 5 में से 5 घटाने पर कुछ 

भी रेर नहीं िचता । इसके बलए हम रूनय बलखते हैं, जो यहाँ बदखाई नहीं दे रहा है ।
िड़ा	भाई	 : इसे तो होना ही चाबहए । शून्	और	सभी	प्राकृत	संख्ाऍं	 बिलाकर	जो	संख्ासिूह	िनता	है,	उसे	

्पूणचा	संख्ा	सिूह	कहत	े हैं	 ।	
्पूणचा	संख्ाऍं	 : 0, 1, 2, 3, 4, ...., 367, 368, ....., 237105,...

िड़ा	भाई	 : ऐसी भी संखयाऍं हैं, जो इस पूरशा संखयासमूह में नहीं हैं, परंतु वयवहार में हम उनका उपयोग करते 
हैं ।

सलिा	 : वे कौन-सी संखयाऍं हैं ?
िड़ा	भाई	 : उदाहरर से जानें । महाराटिट्र में रीतकाल में तापमान 10 °C (दस अरं सेखलसअस) अथवा               

8°C तक नीचे चला जाता है, परंतु यह कभी 0 °C तक नीचे नहीं जाता । कशमीर में तापमान 

आओ,	चचाचा	करें

	थोड़ा	्ाद	करें
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गरम पानी िफ्फ का चूरशा िफ्फ का चूरशा और नमक

करो	और	 देखो

कभी-कभी 0°C  से  भी  नीचे  चला  जाता  है । इसका अथशा है, ऐसी भी संखयाऍं होती हैं, 
जो रूनय से भी छोटी होती हैं । इनहें दराशाने के बलए 0 से छोटे संखयांओं की आवशयकता प्रतीत 
होती है । 

सिीर	 : जनवरी में समाचारपत्र में आया था बक कशमीर में िफ्फ बगरी और श्ीनगर का तापमान -8 °C हो  
गया । यह तापमान कैसे पढ़ते हैं ? 

िड़ा	भाई	 : इसे ‘ॠर आठ अंर सखेलसअस’ पढ़ते हैं । संखयांक के पहले (-) बचह् न लगाने पर प्राप्त संखया 
0 से छोटी होती है आैर इसे ॠणातिक	संख्ा कहते हैं । तापमापी पर 0 के ऊपर क्रमर: 1, 2, 
3,... ऐसी िढ़ती जाती संखयाऍं होती हैं । इनहें िनातिक	 संख्ा कहते हैं । 0 के नीचे क्रमर: 
-1, -2, -3,... ऐसी संखयाऍं होती हैं ।

सिीर	 : कया संखयारेखा पर ॠरातमक संखयाएँ दराशाई जा सकती हैं ? 
िड़ा	भाई	 :	 हाँ, रूनय के दाईं ओर इकाई अंतर पर क्रमर: 1, 2, 3,... ये िनातमक संखयाऍं होती हैं । इसी 

प्रकार रूनय के िाईं ओर इकाई अंतर पर क्रमर: 1, 2, 3,... ये ॠरातमक संखयाऍं होती हैं । 
िनातमक संखयाऍं इस तरह भी बलखी जा सकती हैं : +1, +2, +3,... 

सलिा	 : तापमापी में िनातमक संखयाएँ रूनय के ऊपर जिबक ॠरातमक संखयाऍं रूनय के नीचे होती हैं । 
इसी तरह संखयारेखा पर िनातमक संखयाऍं रूनय की दाईं ओर और ॠरातमक संखयाऍं रूनय की 
िाईं ओर होती हैं । कया रूनय के सापेक्ष िनातमक तथा ॠरातमक संखयाऍं परसपर बवपरीत बदराओं 
में होती हैं ?

िड़ा	भाई	 : बिलकुल ठीक !
सिीर	 : ति तो समुद्र सतह से पहाड़ की ऊँचाई िनातमक संखया द ्वारा और समुद्रतल की गहराई ॠरातमक 

संखया द् वारा दराशाई जानी चाबहए । कया यह सही है?
िड़ा	भाई	 : तुम भी ठीक कह रहे हो ! रािार !

वयवहार में िनातमक संखया के संखयांक के पहले ‘+’ बचह् न नहीं लगाया जाता, परंतु ॠरातमक संखया में 
संखयांक के पहले ‘-’ बचह् न लगाना ही पड़ता है । रूनय न तो िनातमक है और न ॠरातमक ; इसबलए 

इसमें कोई भी बचह् न नहीं होता ।

   

 एक िरतन में गरम पानी, दूसरे िरतन में िफ्फ का चूरशा और तीसरे िरतन में िफ्फ के चूरशा तथा नमक का 
बमश्र लो । एक तापमापी लेकर बरक्षक की सहायता से तीनों िरतनों के पदाथथों के तापमान ज्ात करो 
और उसे बलख लो ।

ध्ान	 दो	 !
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्ूपणाांक	संख्ाऍं
िनातिक	संख्ाओं,	शून्	 तथा	ॠणातिक	संख्ाओं	को	 बिलाकर	संख्ाओं	का	जो	सिूह	िनता	 है,	 उसे	

‘्पूणाांक	संख्ासिूह’	कहते	 हैं	 ।

   

ऊपर कुलफीवाले का बचत्र देखो । 
कुलफीवाला िफ्फ तथा नमक के बमश्र में कुलफी
का साँचा कयों रखता ह ै?  
 

संख्ारेखा	 ्पर	 ्पूणाांक	संख्ाऍं	 दशाचाना

 संखयारेखा पर बजस बिंदु के साथ संखया 0 दराशाई जाती है, उस बिंदु को आरंभबिंदु कहते हैं । 0 की दाईं 
और िाईं ओर समान दूरी पर बिंदु दराशाए जाते हैं । दाईं ओर के बिंदुओं द् वारा दराशाई गई संखयाऍं िनातमक तथा 
िाईं ओर के बिंदुओं द् वारा दराशाई गई संखयाऍं ॠरातमक मानी जाती हैं ।
    

     ॠरातमक संखयाऍं          आरंभबिंदु             िनातमक संखयाऍं

उदा. संखयारेखा पर -7 तथा +8 संखयाऍं दराशाओ ।

बलफट में लगी िटनों को इस प्रकार क्रमांक बदए होते हैं 
- तल मंबजल के बलए 0 (रूनय), और तल मबंजल के 
नीचे की मंबजलों के बलए -1, -2 

आओ,	सिझें

 गबणत	िेरा	साथी	 :	 िेले	 िें,	 बलफट	िें

आओ,	सिझें

 -3  -2  -1 0 +1 +6-4-5-6 +2 +3 +4 +5 +7

-7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8
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1.	 निमिनिखित	संख्याओं	कया	ॠणयात्मक	तथया	धियात्मक	संख्याओं	्में	 वर्गीकरण	करो	 ।
 -5, +4, -2, 7, +26, -49, -37, 19, -25, +8, 5, -4, -12, 27

2.	 िीचे	कुछ	शहरों	के	 तयाप्मयाि	 निए	 र्ए	 हैं	 ।	 नचह	्िों	कया	 उप्ोर्	करके	 उिकया	िेिि	करो	 ।

स्थान 	 नश्मिया िेह निल्ी ियार्पुर

तथापमथान 0°	के	 िीचे	
7 °C

0°	के	 िीचे
 12 °C

0°	के	ऊपर	
22 °C

0°	के	ऊपर	
31 °C

3.	 निमिनिखित	 उियाहरणों	 (कथिों)	की	संख्याऍं	 नचह्	िों	कया	 उप्ोर्	करके	 नििो	 ।
	 (1)	 एक	पिडुब्ी	स्मुद्रसतह	से	 512	्मीटर	की	 र्हरयाई	 पर	 है	 ।
	 (2)	 नह्मयाि्	की	स्स	ेऊँची	चोटी	 ्मयाऊंट	 एवरेसट	की	ऊँचयाई	स्मुद्रसतह	से	 8848	्मीटर	 है	 ।
	 (3)	ज्मीि	से	 120	्मीटर	की	 िूरी	 पर	 उड़िे	 वयािी	 पतंर्	 ।
	 (4)	 एक	सुरंर्	ज्मीि	के	 िीच	े 2	 ्मीटर	की	 र्हरयाई	 पर	 है	 ।	

 

�	्मैियाि	 ्में	 सि्		 2000	 ई.	 से	 2024	 ई.	 तक	के	 वर्ष	 िशया्षिे	 वयािी	कयािरेिया	 तै्यार	 करो	 ।	 एक	 नवि्	् याथगी	 को	
वत्ष्मयाि	 वर्ष	 पर	िड़या	करके	 निमिनिखित	प्रशि	 पूछो	 ।

	 (1)	िेिते	 स्म्	 उसकी	आ्ु	 नकतिी	 है ? 
	 (2)	 5	वर्ष	 पहिे	कौि-सया	 वर्ष	 थया	 तथया	 उसकी	आ्ु	 नकतिी	थी ? 
	 (3)	 नवि्	् याथगी	 िसवीं	 ्में	 नकस	वर्ष	जयाएर्या	और	 उस	स्म्	 उसकी	आ्ु	 नकतिी	 होर्ी ?

	 ्मेरी	छठी	कक्या	्मेर	े नवि्	् याि्	कया	
भयार्	 है	 ।	 ्मेरया	 नवि्	् याि्	 ्मेरे	 र्याँव	 ्में									
है	 ।	 ्मेरया	 र्याँव	 तहसीि	 कया	 एक	 भयार्		
है	।	इसी	प्रकयार	तहसीि	नजिे	कया	और	
नजिया	 ्महयारयाष्ट्र	 रयाज्	 कया	 एक	 भयार्											
है	 ।	
	 इसी	तरह	इि	संख्यास्मूहों	के	नवर्	
्में	 क्या	कहया	जया	सकतया	 है	 ?

1, 2, 3, ... 
पणू्ष	संख्याऍं

0
पूणयाांक	संख्याऍं
-1, -2,...
 

प्रयाकृनतक	संख्याऍं

प्रशनसंग्रह 4

 गणित मेरथा सथा्ी : मैदथान में

यह मैंने समझथा !

2016 2021
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 ऐसे प्रशनों के उततर बवद् याबथशायों को कालरेखा पर उबचत बदरा तथा उबचत इकाई द् वारा प्राप्त करना चाबहए।
�	मैदान में कालरेखा िनाते समय 100 वरथों की इकाई लो । इस रेखा पर वरथों का अंकन इस प्रकार करो बक 

0 वरशा से लेकर सन ् 2100  ई तक कालमापन बकया जा सके । इबतहास की महत्वपूरशा घटनाऍं संिंबित 
रताखबदयों में दराशाओ ।

्पूणाांक	संख्ाओं	का	जोड़
 संखयारेखा पर दाईं ओर खरगोर की ककूद को िनातमक संखयाओं द् वारा और िाईं ओर की ककूद को ॠरातमक 
संखयाओं द् वारा दराशाओ ।
कबृत	 :

� आरंभ में खरगोर संखया   पर था ।  � वह  इकाई दाईं ओर ककूदा । 

�	अि वह संखया  पर पहुँच गया । 
1 + 5 = (+1) + (+5) = +6 

कृबत	 :

� आरंभ मे खरगोर संखया   पर था ।  � वह  इकाई दाईं ओर ककूदा । 

�	अि वह संखया  पर पहुँच गया ।
(-2) + (+5) = +3

 

कृबत	 :

� आरंभ में खरगोर संखया   पर था ।  � वह  इकाई िाईं ओर ककूदा । 

�	अि वह संखया  पर पहुँच गया ।
(-3) + (-4) = -7 

्ह	िैंने	 सिझा

बकसी	भी	संख्ा	िें	कोई	िनातिक	संख्ा	जोड़ने	का	अथचा	 है,	संख्ारेखा	 ्पर	 उस	संख्ा	से	 उतनी	
इकाई	 दाईं	ओर	जाना	अथिा	 उतनी	 इकाई	आग	ेजाना	 ।

-1 +4 +5 +6 +70 +1 +2 +3

+10-3 -2 -1 +2 +3 +4-4

-3-4-7 -6 -5 -2 -1 0-8 +1 +2 +3-9-10
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कृबत	 :

� आरंभ में खरगोर संखया   पर था ।  � वह  इकाई िाईं ओर ककूदा । 

�	अि वह संखया  पर पहुँच गया ।
(+3) + (-4) = -1

  

 आओ, इस पूराांक संखयाओं का जोड़ तथा घटाव प्राप्त िनराबर तथा खचशा की गई िनराबर की सहायता 
से समझें ।
िड़ा	भाई	 : जो िनराबर हमारे पास है अथवा जो िनराबर हमें प्राप्त हुई है, उसे िनातमक संखया द ्वारा दराशाना 

चाबहए । कजशा ली गई अथवा खचशा की गई िनराबर को ॠरातमक संखया द ्वारा दराशाना चाबहए ।
अबनल		 : मेरे पास 5 रुपये हैं, अथाशात +5 की संखया है । माँ ने मुझे 3 रुपये और बदए । यह संखया +3 

है । अि मेरे पास कुल 8 रुपये हुए ।
    5 + 3 = (+5) + (+3) = +8
िड़ा	भाई	 : िनातमक संखयाओं का जोड़ तुम जानते हो । अि हम ॠरातमक संखयाओं पर भी बवचार करें । 

सुनीता, तुमहें मैंने कलम खरीदने के बलए 5 रुपये उिार बदए, तो तुम इसे कैसे दराशाओगी ?
सुनीता	 	 : कजशा ली गई यह िनराबर मैं ॠर पाँच अथाशात - 5 बलखकर दराशाऊँगी ।
िड़ा	भाई	 : मैंने तुमहें और 3 रुपये उिार बदए, तो अि तुमहारे ऊपर कुल बकतना कजशा (ॠर) हो गया ?
सुनीता	 	 : (-5) + (-3) = -8 अथाशात कुल आठ रुपये कजशा (ॠर) हो गया ।
िड़ा	भाई	 : तुमहारे ऊपर 8 रुपये का कजशा है । तुमहें माँ ने 2 रुपये खचशा के बलए बदए, अथाशात तुमहें + 2 रुपये 

प्राप्त हुए । अि तुमने पहले जो कजशा बलए थे, उसमें से 2 रुपये का कजशा वापस बकए, तो अि 
तुमहारे ऊपर बकतने रुपये का कजशा रह गया है ?

सुनीता	 	 : (-8) + (+ 2) = - 6 अथाशात मुझे अभी भी 6 रुपये का कजशा लौटाना है ।
िड़ा	भाई	 : अबनल, तुमहारे पास अपने 8 रुपये हैं, अथाशात +8 रुपये हैं । इनमें से तुमने 3 रुपये पेंबसल खरीदने 

में खचशा कर बदए, तो अि तुमहारे पास बकतने रुपये िचे हैं ?
अबनल		 : (+8) + (-3) = +5 । 

्ह	िैंने	 सिझा

बकसी	भी	संख्ा	िें	कोई	ॠणातिक	संख्ा	जोड़न	ेका	अथचा	 है,	संख्ारेखा	 ्पर	 उस	संख्ा	से	 उतनी	
इकाई	िाईं	ओर	जाना	अथिा	 उतनी	 इकाई	्पी्े	जाना	अथाचात	घटाना	 ।

आओ,	सिझें

+3+2-1 0 +1 +4 +5 +6-2 +7 +8 +9-3-4-5
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िड़ा	भाई	: यहाँ हमने यह देखा बक प्राप्त की गई और खचशा की गई िनराबरयों पर बवचार करके पूराांक संखयाओं 
को कैसे जोड़ना है । 

उदाहरणाथचा,	 	 (+5) + (+3) = +8 और (-5) + (-3) = -8 
     (-8) + (+2) = -6 और (+8) + (-3) = +5

 �	सिान	 बचह्	निाली	 ्पूणाांक	संख्ाओं	को	जोड़ते	 सि्	 बचह्	न	 ्पर	 बिचार	 न	करते	 हुए	 संख्ाओं	का	
्ोग	करना	चाबहए	 तथा	प्राप्त	्ोगफल	के	 ्पहले	 िही	सिान	 बचह्	न	लगाना	चाबहए	 ।

 �	असिान	 बचह्	निाली	दो	 ्ूपणाांक	संख्ाओं	को	जोड़ते	सि्	 बचह्	न	्पर	 बिचार	न	करते	हुए	प्राप्त	िड़ी	
संख्ा	िें	स	े्ोटी	संख्ा	घटानी	चाबहए	तथा	आनिेाले	शेषफल	के	्पहले	इस	िड़ी	संख्ा	क	े्पहले	
लगा	 बचह्	न	लगाना	चाबहए	 ।

1. जोड़ो ।    2. नीचे दी गईं साररी पूरशा करो ।
 (1) 8 + 6
 (2) 9 + (-3)
 (3) 5 + (-6)
 (4) -7 + 2
 (5) -8 + 0
 (6) -5 + (-2)

 
बि्परीत	संख्ाऍं

 
 खरगोर जि 0 से दाईं ओर 3 इकाई फुदकता है, ति वह  संखया +3 पर जाता है और जि वह 0 से िाईं 
ओर 3 इकाई फुदकता है, ति वह संखया -3 पर जाता है ।
 0 से दोनों दूररयाँ समान हैं । केवल फुदकने की बदराऍं एक-दूसरे की बवपरीत हैं । अथाशात +3 और -3 
परसपर बवपरीत संखयाऍं हैं । 

संख्ारेखा	 ्पर	 बि्परीत	संख्ाऍं	शून्	से	सिान	 दूरी	 ्पर	और	 बि्परीत	 बदशाओं	िें	 होती	 हैं	 । 
 बचत्र में यबद खरगोर 0 से िाईं ओर 5 इकाई फुदके, तो वह कहाँ पहुँचेगा ?
 अि यबद खरगोर -5 से दाईं ओर 5 इकाई फुदके, तो वह कहाँ पहुँचेगा ?

 (-5) + (+5) = 0 अि (+5) + (-5) = ? 
दो	 बि्परीत	संख्ाओं	का	्ोगफल	शून्	 होता	 ह	ै ।

प्रशनसंग्रह	5

आओ,	सिझें

+ 8 4 -3 -5
-2 -2 + 8 = +6
6
0

-4

-5 0-4 -3 -2 -1 +1 +2 +3 +4 +5

्ह	िैंने	 सिझा
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� बनमनबलखखत संखयाओं की बवपरीत संखयाऍं बलखो ।

संख्ाऍं 47 +52 -33 -84 -21 +16 -26  80
बि्परीत	संख्ाऍं

्पूणाांक	संख्ाओं	का	्ोटा-िड़ा	 होना

 संखयारेखा पर बकसी भी संखया में 1 बमलाने पर उसके ठीक िाद आने वाली दाईं ओर की संखया प्राप्त 
होती है । इसकी जानकारी हमें पहले हो चुकी है । ॠरातमक संखयाओं के बवरय में भी यह अनुभव करो । 
 जैसे, -4 + 1 = -3

  - 4 < - 3 < - 2 < - 1 < 0 < 1 < 2 < 3 < 4 < 5.
 अि हम िनातमक संखयाओं, रूनय तथा ॠरातमक संखयाओं पर बवचार करते हुए उनका परसपर छोटा-िड़ा 
होना बनिाशाररत कर सकते हैं । 
 जैसे, 4  > -3   4  > 3 0  > -1 -2  > -3  -12  < 7

संख्ारेखा	 ्पर	प्रत्ेक	संख्ा	अ्पने	 ठीक	्पहले	आन	ेिाली	िाईं	ओर	की	संख्ा	 1	से	 िड़ी	 होती	 ह	ै ।

� नीचे की चौखटों में > , < , = में से सही बचह् न लगाओ । 

(1)  -4  5  (2)   8  - 10  (3)  + 9  + 9 (4) -6  0
(5)    7  4  (6)   3  0  (7)  -7  7 (8) -12  5
(9) -2  -8  (10) -1  -2  (11) 6  -3 (12) -14  -14

्ूपणाांक	संख्ाओं	का	घटाि
दीदी	 : अबनल, मान लो तुमहारे ऊपर 8 रुपये का कजशा है । यबद तुम कहीं से कमाई के तौर पर 5 रुपये प्राप्त 

करते हो, तो तुमहारा कजशा उतना कम हो जाता है । 5 रुपये प्राप्त हुए अथाशात 5 रुपये का कजशा कम 
हो गया अथवा घट गया ।

   इसे गबरत की भारा में इस तरह बलखते हैं :       - (-5) = (+ 5)  
   अि तुमहारा कजशा (ॠर) 5 रुपये कम होने से केवल 3 रुपये कजशा (ऋर) रह गया ।
   (-8) - (-5) = (-8) + 5 = -3 
   8 + (-5) = 8 - 5 = 3 यह तो हम जानते ही हैं ।

प्रशनसंग्रह	6

प्रशनसंग्रह	7

आओ,	सिझें

आओ,	सिझें

-4 -3 -2 -1   0   1   2   3   4   5

्ह	िैंने	 सिझा
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 नीचे बदए गए उदाहररों के आिार पर पूराांक संखयाओं का घटाव समझो ।
 (-9) - (-4) (-4) - (-9) (+9) - (+4) (+9) - (-4)
 = (-9) + 4 = (-4) + 9 = (+9) + (-4) = (+9) + 4
 = -9 + 4 = -4 + 9 = +9 - 4 = +9 + 4
 = -5 = +5 = +5 = +13

एक	संख्ा	िें	से	 दूसरी	संख्ा	घटाने	का	अथचा	 है	 दूसरी	संख्ा	की	 बि्परीत	संख्ा	 ्पहली	
संख्ा	िें	जोड़ना;	जैसे	 :	 8	-	 (-6)	=	8	+	 (+6)

� ऊधवाशािर सतंभ की संखया में से क्षैबतज सतंभ की संखया घटाओ । खाली चौखटों में सही संखयाऍं बलखो।

- 6 9 -4 -5 0 +7 -8 -3

3 3 - 6 = -3

8 8 - (-5) = 13

-3

-2

्पूणाांकों	का	खेल  

  अपनी गोटी ‘प्रारंभ’ वाली चौखट पर रखो । पासा फेंको । पासे पर आया हुआ दाँव देखो । यबद 
पासे पर आए हुए दाँव की संखया िनातमक संखया होती है । दाँव की जो संखया हो, उतनी चौखटें बगनकर 
गोटी आगे खखसकाओ । उस चौखट में यबद कोई उदाहरर बदया गया हो, तो उसे हल करो । यबद प्राप्त 
उततर िनातमक संखया हो, तो गोटी की उतनी चाैखटें आगे की ओर खखसकाओ । यबद प्राप्त उततर ॠरातमक 
संखया हो, तो गोटी को उतनी चौखटें पीछे की ओर खखसकाओ ।
 माना, हम 18 वीं चौखट में आए और उस चौखट के प्रशन का उततर (-4 + 2 = -2) अथाशात -2 
आया, तो अि गोटी को 2 चौखट पीछे अथाशात 16 वीं चौखट पर खखसकाओ । जो खखलाड़ी सिसे पहले 
100 की चौखट पर पहुँचेगा वह जीतेगा ।  
 इस खेल के बलए िनाई गई चौखट आवरर पृष्ठ क्र. 3 पर दी गई है ।

   ���

प्रशनसंग्रह	8

्ह	िैंने	 सिझा


